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Postanschrift: Landkreis Hildesheim, 31132 Hildesheim Der Landrat

bearbeitende Dienststelle

Fachdienst Schule

Dienstrdume Hildesheim

Bischof-Jdanssen-Str. 31

_CDU/ F DP-Gruppe Auskuntt erteilt Zimmer-Nr.
im Kreistag Herr Brinkmann E5/514
des Landkreises Hildesheim & Vermittlung & Durchwahl

(05121)309-0 |(05121)309-5141

Fax-Durchwahi (05121)309-5139
e-mail karl-heinz.brinkmann@landkreishildesheim.de

Datum und Zeichen lhres Schreibens Mein Zeichen / Mein Schreiben vom Datum

(301) Br-Wi 23.02.2015
Schulentwicklung der gymnasialen Oberstufe an der IGS Bad Salzdetfurth
Anfrage gem. § 18 GO vom 30.01.2015
Sehr geehrte Damen und Herren,

die CDU/FDP-Gruppe im Kreistag des Landkreises Hildesheim hat die nachstehende Anfrage
gemaf § 18 GO eingereicht:

~Sehr geehrter Herr Landrat Wegner,
die IGS Bad Salzdetfurth hat mit Stand 22.09.2014 folgende Schiilerzahlen:

Jahrgang 5: 117, Jahrgang 6: 123, Jahrgang 7: 135, Jahrgang 8: 171,
Jahrgang 9: 164 und Jahrgang 10: 150 Schiilerinnen und Schiiler.

Im Schulentwicklungsplan vom Dezember 2014 sieht die Prognose fiir die 5. Klassen wie folgt aus:

Schuljahr 2015/16: 128, Schuljahr 2016/17: 118, Schuljahr 2017/18: 122,
Schuljahr 2018/19: 111 und Schuljahr 2019/20: 123 Schiilerinnen und Schiiler.

Die Verordnung fiir die Schulorganisation vom 17.02.2011 geht fir die Gesamtschule im
Sekundarbereich If von 18 Schiilerinnen und Schiilern je Lerngruppe aus.

Die Verwaltung des Landkreises Hildesheim prognostiziert im Schulentwicklungsplan fir die
gymnasiale Oberstufe an der IGS Bad Salzdetfurth drei Lerngruppen je Jahrgang, woraus sich
eine Schiilerzahl von 54 Schiilerinnen und Schiilern je Jahrgang ergibt.

Notwendige Bedingungen fiir das Erreichen dieser Schiilerzahl ist das Erlangen der Qualifikation
des ,Erweiterten Sekundarabschlusses |. Diese Voraussetzung mag nach den vorliegenden
Schiilerzahlen fiir drei Jahre gesichert sein, fir die nachfolgenden Jahre sind diese
Voraussetzungen fiir die gymnasiale Oberstufe an der IGS Bad Salzdetfurth nicht gesichert.
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Ich bitte Sie um Beantwortung folgender Fragen:

1. Fur wie viele Schiilerinnen und Schiiler kann prognostisch nach den Halbjahreszeugnissen
in den Jahrgdngen 9 und 10 eine Aussage Uber das Erlangen des ,Erweiterten
Sekundarabschlusses |” getroffen werden?

Wie viele Schiilerinnen und Schiiler werden mit groRer Wahrscheinlichkeit in den 11.
Jahrgang der gymnasialen Oberstufe eintreten?

2. Mit wie vielen Schiilerinnen und Schiilern anderer Schulen, die in die Sekundarstufe Il der
IGS Bad Salzdetfurth wechseln mdchten, kalkuliert die Verwaltung?

3. Welche Planungen hat die Verwaltung erarbeitet, um nach der ,Verordnung fiir die
Schulorganisation” den Sekundarbereich |l bei weniger als drei Lerngruppen je
Schuljahrgang fortzufiihren, um durch eine péadagogische und organisatorische
Zusammenarbeit (§ 25 Abs. 1 und 2 NSchG) ein ausreichend differenziertes
Unterrichtsangebot zu gewéhrleisten?

Mit freundlichem Gruf3...."

Nach der hiesigen Zwischennachricht vom 08.02.2015 beantworte ich die Anfrage nunmehr wie
folgt:

Zu 1.

Fur die Grofte von Schulen gibt bekanntlich die Verordnung fir die Schulorganisation (SchOrgVO)
fur jede Schulform Mindest- und Héchstzlgigkeiten vor und legt fir die Berechnung je Zug
Schilerzahlen fest. Diese Planzahlen dienen dazu, die Nachhaltigkeit schulorganisatorischer
Entscheidungen nachzuweisen.

Die tatsachliche Anzahl von Klassenverbanden einer Schule ergibt sich jedoch aus dem
Runderlass ,Klassenbildung und Lehrerstundenzuweisung an den allgemein bildenden Schulen®.
Der sog. Klassenbildungserlass legt Schilerhdchstzahlen fest, bei deren Uberschreiten eine
zusatzliche Klasse zu bilden ist.

Nach der SchOrgVO muss die gymnasiale Oberstufe einer IGS mindestens 3 Lerngruppen mit
mindestens 18 Schilern/innen umfassen. Nach dem Klassenbildungserlass betragt die
Schilerhéchstzahl flr die gymnasiale Oberstufe (bis 125 Schiler) 18. Danach wére mit 37
Schilern/innen mithin die Dreizligigkeit erreicht.

Nach der Prognose der Lehrkrafte ist damit zu rechnen, dass im aktuellen Jahrgang 10 insgesamt
67 Schulerinnen und Schiiler den erweiterten Sekundarabschluss | an der IGS Bad Salzdetfurth
erhalten. Im Jahrgang 9 werden derzeit 47 Schilerinnen und Schiiler mit diesem Abschluss
prognostiziert.

Nach Abschluss der Anmeldungen flir die gymnasiale Oberstufe am 20.02.2015 liegen insgesamt
71 Anmeldungen vor.

Bei der genaueren Prifung der eingereichten Unterlagen hat sich ergeben, dass 45 Schiiler/innen
aufgrund ihrer aktuellen Leistungen sofort aufgenommen worden wéren, wenn die Aufnahme jetzt
schon erfolgen wirde. 6 Schiler/innen missen sich bis zum Sommer nur geringfligig in einem



Fach verbessern, um aufgenommen werden zu kénnen. Die restlichen 20 Schiiler/innen erflllen
die Aufnahmevoraussetzungen nicht.

Insgesamt ist davon auszugehen, dass die Einflhrungsphase dreizligig (i. S. des
Klassenbildungserlasses) starten wird.

Die Nieders. Landesschulbehdrde hat auf der Grundlage der tatsachlichen Schilerzahlentwicklung
und der eingereichten Prognosen die gymnasiale Oberstufe fir die IGS Bad Salzdetfurth
genehmigt. Sie wird die Genehmigung auch nicht widerrufen, wenn die Planzahl von 54
Schilern/innen nicht durchgangig erreicht wird. Vielmehr will sie der Schule die erforderliche
Hilfestellung zukommen lassen, damit sie sich als bildungs- und infrastrukturpolitische Einrichtung
in diesem Raum etablieren kann. Zutreffend hat die NLSchB gesprachsweise darauf hingewiesen,
dass auch andere integrierte Gesamtschulen — gerade auch in der Aufbauphase — gewisse
,Durststrecken” Gberwinden mussten.

Zu 2.

Betrachtet man die Anzahl der zum Schuljahresende 2013/14 an den Oberschulen Bockenem und
Lamspringe erreichten erweiterten Sekundarabschllsse |, so ist dort durchaus Schilerpotential fir
einen Wechsel in eine gymnasiale Oberstufe vorhanden. An der Oberschule Bockenem erhielten
34, an der Oberschule Lamspringe 50 Schiler/innen den erweiterten Sek. | -Abschluss.

Flr die 11. Klasse der IGS Bad Salzdetfurth haben sich 1 Schiiler/in der Oberschule Bockenem
und 2 Schuler/innen der Oberschule Lamspringe, die dort zum Ende des laufenden Schuljahres
den Sek. | — Abschluss erreichen werden, angemeldet.

An der KGS Gronau sind 10 Schuler/innen aus der ausgelaufenen Georg-Sauerwein-Realschule
und 5 Schiler/innen aus anderen Schulen im laufenden Schuljahr 2014/15 in die
Einflhrungsphase gekommen.

Aufgrund dieser Momentaufnahme ist eine dauerhafte Kalkulation von Schiilerzahlen, die von
anderen Schulen in die gymnasiale Oberstufe beider Gesamtschulen wechseln, schlichtweg nicht
belastbar. Diese Zahlen andern sich von Jahr zu Jahr. Die IGS wird fiir sich an den Oberschulen
ihres Einzugsbereichs werben und ausfiihrlich Gber ihre Angebote und Moglichkeiten informieren,
um noch mehr Schiler/innen zu ermutigen, ihr Abitur wohnortndher in Bad Salzdetfurth ablegen zu
kénnen.

Zu 3.

Nach § 25 Abs. 1 NSchG kénnen Schulen eine standige padagogische und organisatorische
Zusammenarbeit vereinbaren, um Planung und Durchfiihrung des Unterrichts, insbesondere
Lernziele, Lerninhalte und Beurteilungsgrundsatze, aufeinander abzustimmen, auf andere Weise
die Durchlassigkeit zwischen den Schulformen zu férdern oder ein differenziertes
Unterrichtsangebot zu ermdglichen. Schulen, die die durch Rechts- oder Verwaltungsvorschrift
vorgeschriebenen Mindestgroflen unterschreiten, sollen eine derartige Zusammenarbeit mit
benachbarten Schulen vereinbaren.

Als Beispiel fir die Ermoglichung eines differenzierten Unterrichtsangebots kann eine
Vereinbarung zwischen mehreren Gymnasien mit schmaler Oberstufe dienen, die ihre
Kursangebote dadurch nach Fachbereichen und Schwerpunkten so koordinieren und gegenseitig



fur ihre Schuler 6ffnen, dass diese Wahlmoglichkeiten Uber den Rahmen ihrer eigenen Schule
hinaus auch in den anderen Schulen wahrnehmen koénnen und dadurch den Vorzug eines
wesentlich breiteren schulischen Angebots haben. Das gleiche ist grundsatzlich auch zwischen
anderen Schulformen denkbar.

Vereinbarungen nach § 25 NSchG haben ihren Schwerpunkt zweifelsohne im pé&dagogisch-
unterrichtlichen Bereich. Derartige Vereinbarungen sind den Schultragern der beteiligen Schulen
anzuzeigen. Wenn durch die Zusammenarbeit sachliche Kosten im Sinne von § 113 Abs. 1 NSchG
entstehen, bedarf die Vereinbarung der Zustimmung der Schultrager der beteiligten Schulen.

Vor diesem Hintergrund ist es zunachst einmal Aufgabe der Schule, Moglichkeiten der
Zusammenarbeit mit anderen Schulen auszuloten und einen Partner fir eine derartige
Vereinbarung zu finden. Seitens der Kreisverwaltung wird etwaigen diesbeziiglichen Uberlegungen
einer kinftigen Schulleitung nicht vorgegriffen. Gleichwohl sollte der Schule rechtzeitig signalisiert
werden, dass der Landkreis als Schultrager bereit ware, sachliche Kosten, die durch eine
Zusammenarbeit nach § 25 NSchG entstehen, zu tragen.

Mit freundlichen Grulien
In Vertretung
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